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Shrnutí obsahu práce 

 
Práce předkládá čtenáři soubor geometrických úloh zaměřených zejména na výpočty obvodů a obsahů 
základních rovinných útvarů, s nimiž se setkávají žáci na základních a středních školách. Jde o vybrané 
typy mnohoúhelníků, kruh a jeho části – a na závěr o útvary, které jsou z nich složené. Uvádí základní 
vzorce, vzorové řešené příklady a úlohy, jejichž řešení nalezne čtenář na str. 47 a 48.  

 
Celkové hodnocení práce  
 
Téma práce je pro budoucího učitele matematiky vhodné, protože při jeho zpracování může získat 
určitý nadhled nad touto látkou a všimnout si různých „cest“ vedoucích žáky ke zobecňování 
jednodušších poznatků. Z tohoto hlediska jsou však některé úlohy poněkud stereotypní. Autor se 
zaměřil většinou na čistě početní postupy řešení, i když by bylo vhodné (a mnohem rychlejší a 
nápaditější) ukázat i „skutečně geometrický přístup“ (tj. rozvíjet i geometrické vidění, které je v praxi 
velmi užitečné a mnohým žákům bližší než zdlouhavé výpočty). Bylo by možné porovnávat tyto 
přístupy navzájem a zabývat se jejich výhodami i slabinami. Velmi by to obohatilo tuto sbírku. 
 
Za vlastní příspěvek autora lze považovat celkovou koncepci práce a snahu vyhýbat se úlohám, které 
se často vyskytují v učebnicích, i když je to u zvolené tématiky někdy obtížné. Vlastní tvorbě 
netypických úloh vyhradil 4. kapitolu s poměrně složitými kombinacemi n-úhelníků a částí kruhů. 
 
Matematický text i nabízená řešení jsou v pořádku. Textové partie jsou srozumitelné a velice 
podrobné, takže jim může porozumět i slabší žák, pokud se soustředí na práci. Také geometrické 
obrázky vytvořené autorem v GeoGebře jsou názorné a vhodně doplňují text. Autor též s rozmyslem 
užívá barev, které zde slouží jako nositelé informací (nikoli jako „vata“ zkrášlující jednotlivé stránky 
práce, jak bývá teď často zvykem). 
 
Literatura uvedená v práci sloužila spíše pro získání přehledu, co a kde se z této oblasti geometrie ve 
škole vyskytuje. Její zneužití v práci jsem nenašla. Použití všeobecně známých poznatků (vzorce, věty, 
dané n-úhelníky apod.) je však v práci nutné a nenaznačuje „nadužívání“ některé z učebnic. 
 
Formální úprava práce je velmi dobrá ve všech směrech: celková úprava svazku, uspořádání 
jednotlivých stránek, umístění a provedení obrázků – to vše je provedeno velmi pečlivě.  
 

 
Připomínky a otázky 
 
Úvod kapitoly 2 (Mnohoúhelníky) by si zasluhoval několik vět o nekonvexních n-úhelnících a 
vysvětlení, proč je zanedbáme (snadný rozpad na konvexní části). 
U složených obrazců téměř není vidět čtvercovou síť (tisk nezaručí viditelnost), je lépe doplnit obrázek 
jednotkovou úsečkou. 
Chybí mi v úlohách zajímavější motivace (užití z praxe apod.), zejména tam, kde se různě proměňují 
velikosti úseček v zadaných útvarech. 
Velmi postrádám závěrečné vyvrcholení jedné řady úloh, v nichž se počítá obsah čtyřúhelníků 
s navzájem kolmými úhlopříčkami. Je uveden čtverec, kosočtverec a po čase deltoid – ale o obecném 
čtyřúhelníku s kolmými úhlopříčkami není ani zmínka. A přitom ve všech těchto případech je jednotné 
řešení – doplnění na pravoúhelník dvojnásobného obsahu. Je to „vidět na první pohled“. Právě 
propojení výpočtů s geometrickou představou je pro pochopení geometrie velmi důležité – a to v práci 
chybí. 
 

 
 



 
Závěr 

 
Práci považuji za průměrnou a doporučuji i uznat jako bakalářskou práci. 
Návrh klasifikace vedoucí/oponent sdělí předsedovi zkušební (sub)komise. 
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